

La Prensa

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

Las tropas nacionales ocuparon ayer Arriondas, importante pueblo asturiano

TINERFEÑOS EN EL FRENTE



VARIOS SOLDADOS DEL PRIMER BATALLON EXPEDICIONARIO DE CANARIAS, EN LA CASA DE CAMPO

Sobre la dimisión de Companys

(Información del correspondiente de Havas)

Nueva York, 14.—El presidente de la Generalidad de Cataluña, Companys, ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable, según informaciones recibidas ayer de Barcelona.

IMPRESIONES DE BARCELONA

Barcelona, 14. (Havas).—Persisten los rumores de que Luis Companys, presidente de la Generalidad, ha dimitido.

La noticia no ha sido comunicada oficialmente; pero se sabe que Companys, en abierta discrepancia con el Gobierno de Valencia, había solicitado oficialmente la independencia de Cataluña, con plenos poderes para todo el territorio catalán.

La petición de la Generalidad, se dice, no fué contestada por Valencia, lo

que motivó diversas conferencias e intercambios de notas.

Así las cosas, el Gobierno de Valencia acordó el traslado de algunos de sus Ministerios a Barcelona, reservándose la oportunidad de trasladar a los demás en momento oportuno.

La decisión del Gabinete de Valencia fué acogida con desagrado entre los amigos de Companys, y con satisfacción por los bandos anarquistas y comunistas.

Informes autorizados dan cuenta de que el presidente de la Generalidad, al conocer la noticia del traslado de algunos Ministerios, encargó a un íntimo amigo político explorara cerca de algu-

nos significados dirigentes anarquistas y comunistas, sus opiniones. Los informes aseguran que la respuesta dada al amigo político de Companys contrarió vivamente a éste, decidiéndose a convocar con carácter urgente al Consejo.

En el curso de la reunión, que fué extensa, el presidente pronunció un discurso violento censurando a los ministros del Gobierno de Valencia y presentando su dimisión.

A propuesta de algunos consejeros se acordó formular unas preguntas al Gobierno de Valencia, sobre los propósitos que le guaban el querer trasladar a Cataluña parte de los Ministerios.

Al divulgarse los detalles de lo tratado en ese Consejo, muchos anarquistas recorrieron las calles, improvisando copias alusivas contra Companys.

El Gobierno francés se adhiere a las decisiones de Inglaterra

El Comité de no intervención se reunirá mañana

París, 14.—Hoy se reunió el Gobierno francés, en Consejo extraordinario.

Al terminar sus deliberaciones se facilitó una nota a la prensa, dando cuenta de que el Gobierno había acordado adherirse a la decisión adoptada ayer por el Gabinete inglés y aceptar que la cuestión de los voluntarios que luchan en España sea objeto de estudio por parte del Comité de no intervención de Londres.

Junto con este acuerdo se redactó una nota que hoy mismo se envió a Londres, para ser entregada al ministro de Negocios Extranjeros, y sobre cuyo alcance no se ha facilitado ninguna referencia.

LA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

Nueva York, 14.—En los círculos londinenses se guarda reserva sobre la reunión del Comité de no intervención, aunque se da por seguro que ésta se verificará el sábado.

Se sabe también que se seguirán procedimientos rápidos para acelerar la resolución del asunto de la retirada de voluntarios.

EL COMITE SE REUNIRA EL SABADO
Londres, 14.—Hoy se cursó la convocatoria del Comité de no intervención, que se reunirá el sábado próximo en el Foreign Office.

Asistirán los representantes de las nueve potencias que firmaron el pacto. El presidente del Comité, lord Plymouth, abrirá el acto con una declaración del Gobierno inglés.

Seguidamente, el señor Corbin, embajador de Francia, expondrá el parecer de su Gobierno sobre los problemas de España.

El representante de Italia, conde Grandi, pedirá que las discusiones se ajusten al plan presentado por el Gobierno inglés el 15 de julio, planteándose como primera cuestión el dere-

cho de beligerancia a los dos partidos que luchan en España.

Los representantes de la Gran Bretaña y Francia propondrán que el Comité fije un plazo determinado para discutir el asunto de los voluntarios.

JASISTIRAN LOS SEÑORES EDEN Y DELBOS A LA SESION DEL COMITE?

Londres, 14.—Los periódicos de la noche dicen que es probable que a las deliberaciones del Comité de no intervención asista el ministro francés, señor Delbos.

También se asegura que el señor Eden estará presente en la reunión del sábado.

COMENTARIO DEL "GIORNALE D'ITALIA"

Roma, 14.—"Il Giornale d'Italia", comentando la adhesión de Francia a la nota italiana, dice que los asuntos de España han vuelto a su vía natural.

Con la decisión de Inglaterra y Francia, se habrá visto el error de los polemistas extranjeros, obstinados en que Italia se ha encerrado en la negativa, sin fijarse en su reconstructiva misión.

Espera que la discusión sobre los voluntarios se desarrolle en una atmósfera de libre comprensión, única forma de esperar un resultado honrado y serio.

DESDE GUIMAR

Una carta del jefe del tercer Batallón de Tenerife

Con motivo de un envío de paquetes al tercer Batallón de Tenerife que se encuentra en el frente de batalla, se ha recibido en la Escuela Graduada de esta Villa la siguiente carta:

Señoras maestras de la Escuela Graduada de Guimar.

Muy señoras mías: Se han recibido en este Batallón los paquetes postales que Vds., las niñas y niños de la Escuela Graduada de esa población han remitido para los soldados y nosotros. Pueden suponerse la emoción con que todos recibimos cualquier recuerdo de esa querida tierra, y más aún si viene hecho de una manera tan gentil, y precisamente por niñas y niños que son el porvenir de la gran España y por las maestras nacionales, que tienen la grave y grata tarea de educarlas.

Todos mis soldados, los oficiales y yo, agradecemos muy sinceramente la delicadeza del obsequio.

Saluden Vds. a los niños de sus Escuelas, y diganles que tengan la seguridad de que sus paisanos siempre quedarán bien, para el mejor servicio y mayor gloria de España.

Besa los pies de Vds., con todo respeto, suyo affmo., Juan Pallero, Frente de Aragón.

Hoy entra nuestro diario en el 28 año de su publicación. Con tal motivo saludamos a nuestros lectores y anunciantes, a los que una vez más nos ofrecemos con el testimonio de nuestra gratitud y afecto más cordiales.

Ataque aéreo a la Concesión Internacional de Shanghai

Londres, 14.—La ciudad de Shanghai pasó hoy el día más intranquilo desde el comienzo de las hostilidades.

Los aviones japoneses arrojaron gran cantidad de granadas en los distritos de la Concesión Internacional, destruyendo algunos edificios.

Murieron centenares de chinos que se habían refugiado en la Concesión.

CAE UN OBUS A BORDO DE UN CRUCERO NORTEAMERICANO

Londres, 14.—Por primera vez, los aviones chinos bombardearon hoy a los navios de guerra japoneses anclados en Putung.

Al contestar las baterías anti-aéreas de los buques japoneses, un obús cayó a bordo del crucero norteamericano "Augusta", matando a un marinero de la sección de artillería.

La cuestión internacional

Ginebra, 14. (Havas).—Una vez más se han desvanecido los pronósticos de los pesimistas que aseguraban graves consecuencias internacionales por la respuesta negativa del Gobierno italiano a la nota anglo-francesa.

Las últimas noticias recibidas de Londres y París confirman que sus Gobiernos han acordado llevar al Comité de no intervención, para su estudio y resolución, el problema de la retirada de los voluntarios que luchan en España.

Pero, se dice, surgirá un nuevo problema en el curso de esas deliberaciones si Italia insistiera, antes de tratar de la retirada de los voluntarios, en el reconocimiento de la beligerancia al general Franco.

En los medios diplomáticos se comenta el intercambio de notas que ha habido entre Francia e Inglaterra y el Gobierno italiano, interpretándose en el sentido de que, en el fondo de estos asuntos, se debate el problema que vecladamente insinuaba Roosevelt en su discurso de Chicago: Fascismo o Democracia.

Se aplaza el sorteo de la Lotería Patriótica

Para que el pueblo tinerfeño pueda cooperar ampliamente, adquiriendo la totalidad de los billetes de la Lotería Patriótica, se aplaza nuevamente el sorteo anunciado para hoy, día 15 del actual mes.

Al propio tiempo, se ruega encarecidamente a todos los hijos del país contribuyan al mejor éxito de dicho sorteo, en evitación de que se paralicen las obras del Aeropuerto de Tenerife.

Ochenta rojos se fugan de Gijón

Según un despacho captado de la Estación de Radio receptora de esta capital, se han fugado de Gijón, en el vapor "Soma", ochenta personas, habiéndose llevado los fondos que tenían bajo su custodia, así como valiosas alhajas de oro; todo ello perteneciente al Estado.

También se llevaron varios pasaportes en blanco y el sello del Gobierno civil, de los rojos, que como saben nuestros lectores ahora radica en Gijón.

Bombardeo de Port Bou

Nueva York, 14.—Aviones nacionalistas bombardearon ayer la estación fronteriza de Port-Bou, con cuyo motivo quedó interrumpido el tráfico ferroviario con Francia durante algunas horas.

Bombardeo de Madrid

Nueva York, 14.—Ayer volvieron los cañones nacionalistas a arrojar proyectiles sobre varios objetivos de Madrid.

Cerca del edificio que ocupaba el Ministerio de Estado, en el que se hallaban algunos corresponsales extranjeros, cayeron varios proyectiles, causando algunos daños.

TENERIFE TIENE LAS MEJORES AGUAS.—TOME AGUA DE VILAFLO

Comunicado oficial

DEL GENERALISIMO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Asturias.—Sector oriental.—Nuestras tropas han proseguido su avance, habiendo ocupado una columna los pueblos de Castiello, El Cueto, La Ermita de las Nieves, Torzales, Navares, Solavega, Hucigas, Riteroso, El Canto de Cofiño y cotas 321 y 373.

Otra columna ha ocupado la Sierra de Toste, Cosmillón, Ameño, Sevin, Peña Villar, Pico Cajioga, cotas 291 y 216, Arriondas, Lago, Tospe, Arive, Miavano, Llanes, Llanes de Parres, Parres de Santianes, El Colono y La Manjota.

Se ha capturado una compañía entera, sumando el total de los pasados y prisioneros 267, habiéndose cogido también al enemigo 87 muertos y mucho armamento, entre el que se cuenta un tanque ruso con cañón, 10 ametralladoras y más de 350 fusiles. También se ha cogido diverso material ferroviario, incluso locomotoras y un depósito de viveres.

Sector occidental.—Sin novedades de importancia.

Sector Sur.—En el macizo de Peñalosa, que ha quedado ya ocupada totalmente, se han cogido 28 muertos del enemigo, con armamento; se han conquistado las posiciones del Canto la Majada, donde el enemigo intentó resistir, siendo aniquilado, pues dejó en nuestro poder más de 200 muertos con armamento, entre ellos todos los jefes y oficiales, 70 prisioneros y muchas armas y municiones.

EJERCITO DEL CENTRO. Frente de Madrid.—Ha terminado el ataque del enemigo a nuestras posiciones de la Cuesta de la Reina, siendo rechazado en toda la línea, dejando en nuestro poder un teniente, dos sargentos y 35 milicianos prisioneros y 76 muertos, entre éstos un oficial. Se le han inutilizado por nuestro fuego 3 tanques rusos.

FRENTE DE SORIA.—Durante la noche última fué rechazado un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones de Portillejos.

FRENTE DE ARAGON.—Sector de Sabiñanigo.—Los ataques enemigos contra nuestras posiciones de la Loma de Raspiñ, durante toda la noche pasada, fueron totalmente rechazados, dejando los rojos muchos muertos delante de una de nuestras trincheras.

Durante el día de hoy han seguido nuestras tropas sus operaciones de limpieza, habiendo ocupado alturas importantes.

Otras fuerzas desde la Loma de Raspiñ, enlazaron con las anteriores. En un reconocimiento se han recogido 32 cadáveres del enemigo, una ametralladora y varios fusiles.

Sector Sur del Ebro.—Fué rechazado un intento de ataque enemigo, en el que éste empleó 8 tanques, habiéndose pasado a nuestras filas 11 soldados.

Se ha recibido una ampliación del parte de ayer, en la que se hace constar que el número de tanques inutilizados al enemigo, fué de 29, en lugar de 16, de los cuales quedaron 5 en las proximidades de Mediana y 24 en las de Fuentes del Ebro.

EJERCITO DEL SUR.—Se rechazó un intento de ataque enemigo a las posiciones de Buenavista, en el sector de Espiel, y hubo algunos cañones en el frente de Granada. Se han pasado a nuestras filas 3 soldados procedentes del campo rojo con 4 caballos, 3 carabinas, un mosquetón, 400 cartuchos y unos gemelos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer, en las proximidades de Gijón, fué derribado en combate aéreo un avión enemigo tipo Boreing y otro tipo Curtis.

Salamanca, 14 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

Las últimas horas de guerra señalan un rápido, incontenible avance de nuestro Ejército en el sector oriental de Asturias, en donde se ha desbordado en más de seis kilómetros el pueblo de Arriondas, nudo importantísimo de comunicaciones, desde donde se domina ya la línea defensiva del río Sella, en la que el adversario había acumulado la flor de sus efectivos y donde se ha cerrado la bolsa que contiene el importante macizo de los Picos de Europa, envueltos ya en la seriedad de la retaguardia, de la verdadera España.

Nuestras tropas persiguen al enemigo, que huye hacia Infesto, de cuyo punto sólo nos separan 12 kilómetros de caminos excelentes.

Esas últimas horas de guerra que nos hablan asimismo de la progresión de los soldados de Franco en el ex-frente de León, anuncian la fuerte ofensiva que trata de llevar a cabo el enemigo en el frente aragonés.

Allí ha reunido el mando rojo una extraordinaria masa de combatientes y material bélico; pero nuestro Ejército desborda en forma espléndida todos los proyectos del enemigo. Este ha perdido en dos días más de 24 tanques rusos y ha abandonado incontable número de cadáveres. La jornada de ayer, fué una jornada de triunfo indiscutible para las tropas de España. Se sabe, que el adversario trata de atraer a nuestras fuerzas de Asturias hacia aquel frente, con el propósito de mejorar la desesperada situación de los mineros. Todo es y será inútil para el Ejército marxista. Franco sigue su marcha inexorable hacia el corazón de Asturias, mientras la línea del frente aragonés continúa fundamentalmente siendo la misma.

El número extraordinario de bajas que sufren los rojos en este sector de la guerra, y la enorme cantidad de elementos de combate que pierden constantemente, prueban hasta qué punto sus mandos han tratado de conseguir unos objetivos sin economía de material de guerra ni de hombres. En este momento se acercan a 700 la cifra de aviones enemigos seguros, que hemos derribado desde el principio de la contienda.

Es incalculable el número de carros rusos inutilizados a lo largo de la campaña; la enorme cosecha de cañones, fusiles, ametralladoras y municiones realizadas en los diversos frentes por el Ejército nacional, ya dada por la emisora de Radio Nacional en varios resúmenes impresionantes. A esto añádate también el material de guerra que nuestra gloriosa Marina, en vigilancia constante del tráfico enemigo, ha hundido o apresado. Sin embargo, los combatientes al servicio del Gobierno de Valencia, que parece estar a punto de llamarse Gobierno de Barcelona, continúan consumiendo este material en probablemente, la torrencialidad, la colaboración ruso-francesa-checoslovaca.

grandes proporciones, lo que demuestra que se ha confirmado que los mandos rusos de la aviación roja se dan tanta prisa en conseguir hombres y material, que la mayoría de los pilotos son lanzados a los frentes de batalla con escasas horas de vuelo, y con los más precarios conocimientos de la lucha en el espacio.

Este derroche de sangre y de elementos de guerra no varía, ni puede variar el rumbo de nuestra victoria. Todo se estrella contra nuestra superioridad técnica, contra nuestro espíritu y entusiasmo, contra el arte militar del Ejército que a las órdenes del Caudillo continúan imperturbables y seguros en el triunfo. (Recibido por la E.A.-8-A.S.)

CRONICA DEL FRENTE DE OVIEDO

Oviedo.—Como nuestras baterías guardan silencio ahora, estamos en suma tranquilidad en la retaguardia. Unicamente dicha tranquilidad desaparece por la noche, que es cuando los rojos usan sus instintos criminales, bombardeando con trilita y mortero la población civil.

El último combate, del que tenemos noticias, se registró en la Tenderina; pero fué tan silencioso, que no se enteraron más que los protagonistas. Desde luego, la lucha se entabló de

parapeto a parapeto, sin que nadie se atreviera a sacar la cabeza por encima de los sacos terrores. Lo más interesante de la lucha es que sustituyeron las balas de fusil y las bombas de mano, por piedras y ladrillos.

La proximidad de las líneas es tal que los dos bandos pueden permitirse el lujo de entablar una lucha enarriada sin disparar una sola vez los fusiles. El combate duró cerca de dos horas y al final, sólo hubo que lamentar bajas por heridas de escasa consideración.

En vista del éxito y lo poco expuesto que resulta esta clase de combates, no es difícil que se repitan con frecuencia.

De la zona roja la novedad es la presencia de mujeres en las trincheras enemigas. Por lo visto, la orden de Be-

larmino Tomás se llevó ya a efecto y las mujeres van sustituyendo a los hombres, por ahora, en aquellos frentes donde el mando rojo cree que habrá menos peligro. Luego, es posible que acudan a todas partes.

No se trata de batallones femeninos, sino que en cada posición se destina una partida de rojas para cubrir las bajas que se producen por el traslado de milicianos que han de engrosar los batallones especiales, llamados fuerza de choque, que tantos muertos dejan en sus ataques con las brigadas nacionales.

No es esto una fantasía, es un hecho cierto. Yo mismo he hablado con las milicianas rojas que también son aficionadas a las charlas nocturnas, claro está, de posición a posición. (Recibido por la Estación E.A.-8-A.S.)

La destrucción, procedimiento de lucha de los rojos

ELLOS MISMOS CONFIESAN QUE LO QUE SE HA SALVADO, LO FUE CONTRA SU VOLUNTAD

Un reguero de escombros y de asesinatos, de destrucciones y de muerte, señala el paso de las hordas al servicio de Rusia por cuantos lugares han ejercido una dominación. Si algo queda en pie, no es porque ellos no hayan hecho todo lo posible por destruirlo también. "Solidaridad Obrera", del 21 de septiembre, decía textualmente en un artículo editorial publicado en su primera plana: "Cuando la toma de Bilbao por los faciosos vióse ya inminente, los militantes de la C. N. T. afirmaron su voluntad de prender fuego a las factorías y principales centros de producción, especialmente Altos Hornos, y los dedicados a la industria de guerra, a fin de que el enemigo no pudiese de ningún modo utilizarlos." Quede ahí, sin comentarios nuestros, la propia y terminante confesión de "Solidaridad". De no ser por la llegada rápida y oportuna de las tropas nacionales, la gran industria de Bilbao, orgullo de España y fruto de varios siglos de progreso y trabajo, hubiese desaparecido. Ahora los rojos asturianos estiman que el caso de Bilbao no puede repetirse. Cumplen con ello las terminantes consignas de sus jefes, que han anunciado en varias ocasiones que el fascismo no encontrará en Asturias sino montones de escombros. Más de cuarenta pueblos, casi completamente destruidos, lo pregonan. Las luminarias de sus incendios, provocados con dinamita y gasolina, por las hordas del titulado gobierno de Valencia, son una acusación para aquellos países que se encogen de hombros ante nuestra tragedia, como si en España no se estuviera ventilando ahora la existencia de la civilización.

EVADIDOS ROJOS

Salamanca.—Sigue el paso constante de soldados y milicianos rojos a nuestras filas por el frente de Peñarroya.

Evadidos del campo rojo cuentan como caso curioso que una batería estaba mandada por un capitán checoslovaco y que como naturalmente no le entendían tenían que hacerlo por señas. También señalan que al mando de algunas baterías hay oficiales franceses y en otros, tanto los mandos como los servidores son rusos. En el batallón de internacionales todos los mandos son extranjeros. Dicen también que oyeron lamentarse a un oficial francés del gran número de deserciones y de extranjeros que se vuelven otra vez a su país respectivo desengañados.

De la inauguración de la emisora F. E. núm. 7

Discurso del coronel de Estado Mayor, señor González Peral

He sido atentamente invitado por el jefe Provincial de F. E. T. para que el día de hoy, día memorable para todos los verdaderos españoles, proceda a la apertura de la emisora F. E. número 7, instalada en esta capital. Como Inspector de los Servicios de Radiodifusión y jefe de Estado Mayor de la Comandancia General, no podía negarme a tan honrosa misión, máxime cuando me brinda la ocasión de expresar mi reconocimiento a cuantos toman parte en un servicio tan importante, en el que la información oficial y de Prensa requieren una amplia y fiel captación de noticias. Expreso, repito, mi reconocimiento, porque el funcionamiento de la Estación F. E. número 7, como sabéis, no es desconocido para los tinerfeños, pues si bien limitada hasta ahora a estación receptora, cuenta para este servicio con una perfecta instalación y un personal tan competente que la información diaria que obtiene es de tal extensión y de tan probada fidelidad, que algunas noticias son repetidas por estaciones de la Península varios días después. La labor de información que actualmente tiene encargada la Estación F. E. número 7 por esta Inspección, es la de captar noticias de las emisoras extranjeras, en varios idiomas, tanto en fonía como en grafía. Además, se le encomiendan misiones especiales cerca de determinadas emisoras de la Península, recogiendo la charla del infatigable y tan querido general Quijeto de Llano.

La importancia de este amplio campo de actividad quedó plenamente demostrada en ocasión de la cobarde agresión de que fué objeto el barco de guerra alemán, "Deutschland", por aviones al servicio del gobierno pirata de Valencia, el día 29 de mayo último; aquel fué conocido a las pocas horas del salvaje suceso, y así pudimos contar con una información captada en un solo día por la F. E. número 7, que llenaba treinta hojas de tamaño de folio. Esta destacada labor mereció la felicitación del entonces Comandante General de Canarias, general Guerra Zagalá, felicitación que con la mayor satisfacción fui el encargado de transmitir a todo el personal de la ciudad Emisora.

Al acercarme hoy al micrófono de la Estación F. E. 7, para dirigir la palabra a sus homólogos de la Península, quiero expresarles que lo hago como jefe del Ejército y como un militante más de vuestra organización, cumpliendo así las ordenes emanadas del Caudillo, vuestro jefe político, Generalísimo Franco, en el Decreto 333. La Falange de Tenerife me conoce perfectamente, y sabe mi constante intervención en favor del Movimiento Salvador de España, conforme al ideal del Ausente, al que hoy dedico un fervoroso recuerdo.

Puedo, pues, suscribir con verdadera satisfacción e íntima emoción las frases del fundador de nuestro admirable Tercio de Extranjeros, de ese orgullo de España que son los invencibles legionarios.

El general Millán Astray recordará que pronunció, ante el micrófono de la Emisora Nacional de Salamanca, un brillante y patriótico discurso, en cuyo primer párrafo decía que daba satisfacción a su vehemente deseo de incorporarse como general del Ejército a la F. E. T. Su ingreso lo hacía junto con todos sus compañeros, generales, jefes, oficiales y clases que integran el ejército. Así, pues, desde la publicación del Decreto 333, todos los que constituimos el ejército somos militantes de vuestra organización, constituyendo una hermandad de todas las fuerzas de España, con fe en vuestro Movimiento y en la Patria Una, Grande y Libre.

He de dar gracias a Dios por haberme permitido ver claramente los derroteros de la Nueva España, desde el 18 de julio de 1936, en que los falangistas acudían desde distintas partes de la isla, en crecido número, a ingresar como voluntarios en los cuarteles, siendo los primeros en inscribirse en las unidades expedicionarias que de aquí salieron para la Península. Su dinamismo, su gran entusiasmo por la causa, sus constantes deseos de ir al

frente, y su fe ciega en el triunfo, me hizo comprender que en el ideal de esta juventud, más que un espíritu aventurero, había los primeros destellos del resurgir de una fuerte raza, con su inquebrantable fe en Dios y en los destinos de la Patria, en la que la hermandad y el amor son los firmes puntales que sostienen a nuestra católica e inmortal España; y que pese a las maquiavélicas combinaciones de algunas naciones democráticas para impedirlo, está forjando nuestro Generalísimo Franco, el gran artífice de inspiración divina, que dirige sus actos.

Este juicio pude confirmarlo al organizarse en esta provincia, tan rápidamente y de manera tan brillante, el primer Tercio de Falange que, perfectamente encauzado en mandos militares, fué el primero de España que tuvo esta organización, la cual bastante más tarde se hizo reglamentaria por el Gobierno. Su primer jefe, el comandante Sánchez Pinto, que heroicamente dio su vida por Dios y por la Patria, y los capitanes de Banderas, Calero, Lluna y López-Pozas, fueron sus bizarros jefes, que supieron inculcarles la más estricta disciplina, dentro del compañerismo de la Falange. Su embarque en el muelle de Tenerife constituyó un acontecimiento, que todos recordamos, por el delirante entusiasmo que reinó en la despedida; su comportamiento heroico todos lo conocéis.

Los decretos del Caudillo, de tan trascendental importancia, que sucesivamente aparecieron en la Gaceta, orientando a las Milicias y pueblo hacia la reconstrucción de la Nueva España totalitaria y Nacional-sindicalista, fueron para mí una confirmación en mi orientación, y por ello la publicación de

aquellas acertadas disposiciones, emanadas del jefe del Estado, siempre las acogí con el máximo entusiasmo, considerándome obligado a cumplirlas y a hacerlas cumplir, por lealtad y reconocimiento al que fué mi General en esta Comandancia, hoy Generalísimo Franco.

Mi modesta labor os es conocida a los falangistas de Tenerife. Siempre fué encauzada a procurar la unión de todos los habitantes de estas islas en el ideal de la única política que admite el Nuevo Estado: la de vuestro Movimiento Salvador.

Y ahora, a los indecisos, a los encubiertos enemigos de la única organización estatal, tened presente que a nadie es lícito usar de su libertad contra la unión y la fortaleza de la Patria, Patria que está encarnada en Franco, Caudillo y Salvador del pueblo.

Termino enviando un cordial saludo a todas las Emisoras de F. E. T. de la Península; a las Milicias todas que tan alto ponen su heroísmo, con exaltado patriotismo y desprecio a la vida, en los distintos frentes de combate; a nuestro bizarro y glorioso Ejército español, hoy tan admirado en todo el mundo; sin olvidar a los falangistas de ambos sexos, que en la retaguardia cumplen tan sagrados y distintos deberes, en las variadas actividades que tienen encomendadas, a base de hermandad y de amor, además de los cometidos marcados que les encomienda el mando.

Y ahora, en pie, con el brazo en alto, dediquemos un religioso recuerdo a los caídos por Dios y por la Patria, y digámoslos con frases sentidas y llenas de íntima emoción: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España!

Un testimonio más de la barbarie roja en Asturias

La Radio de Toulouse ha difundido, en emisión reciente, la siguiente noticia procedente de Havas, la agencia oficiosa francesa, que equivale a una declaración fehaciente, y que al dar a conocer de procedencia auténtica los bárbaros propósitos destructores de los rojos asturianos, se comenta por sí sola:

"Un enviado especial de la Agencia Havas, anuncia que las tropas nacionales prosiguen sus avances en el frente de Asturias. En la tarde de ayer los gubernamentales contraatacaron en algunos puntos, tratando de conquistar las posiciones perdidas en días anteriores, siendo rechazados con gran número de bajas por las tropas nacionales. Después del duro combate, las tropas del general Franco, han ocupado posiciones que dominan Cangas de Onís, que ha sido ya evacuada por orden del Gobierno de Valencia. Antes de abandonar el pueblo los milicianos, han destruido los edificios más importantes del mismo. En todos los frentes de Asturias las tropas nacionales mantienen sus posiciones y rechazan los ataques de los gubernamentales. El jefe de los mineros, Belarmino Tomás, ha declarado una vez más que los nacionales no encontrarán más que ruinas en su avance."

¡COMERCIANTE, INDUSTRIAL DE TENERIFE!

Multiplica tus donativos en especie a los Comedores Infantiles de "Auxilio Social" de F. E. T. y de las J. O. N. S. Con ello contribuirás a robustecer la labor de Justicia Social en la España Una, Grande y Libre, que Franco está forjando para ti.

Comandancia Militar

Mandos.

Presente en esta plaza el capitán de Artillería, don Manuel Otero Rubido, nombrado Delegado de Orden Público en esta provincia por orden telegráfica de S. E. el Generalísimo de fecha 2 del actual, en el día de hoy se hará cargo de su cometido, el que le será entregado por el comandante del Regimiento de Infantería Tenerife núm. 38, don José Márquez Bravo, que lo venía desempeñando, reintegrándose este último a su Cuerpo, en el que se hará cargo nuevamente de los cometidos que desempeñaba con anterioridad a su nombramiento del cargo en que hoy cesa.

Jura de Bandera.

El próximo domingo, 17 del actual, a las 10 horas, se celebrará en los Cuarteles de esta plaza y de Las Palmas, el juramento de fidelidad a la Bandera de los reclutas del reemplazo de 1938 y anteriores, que hasta la fecha por cualquier circunstancia no la hayan efectuado, así como los movilizados que no lo hayan hecho ante la bandera bicolor, con arreglo a las siguientes instrucciones:

Artículo 1.—El acto se celebrará con arreglo a las normas prevenidas en la orden general de esta Comandancia de fecha 15 de septiembre del pasado año.

Art. 2.—En el Cuartel de San Carlos prestarán el juramento además de los individuos del Regimiento de Infantería de Tenerife núm. 38, los del Grupo de Sanidad Militar y Destacamento de Remonta, y en el Cuartel de Almeida, además de las fuerzas de este Grupo, las de Ingenieros e Intendencia.

Art. 3.—Los jefes de los Cuerpos y Unidades cuyas fuerzas han de jurar en los Cuarteles de San Carlos y Almeida, dispondrán se encuentren en ellos con la anticipación necesaria. Además de las fuerzas que han de jurar, concurrirán a cada uno de los citados Cuarteles la fuerza veterana de los Cuerpos y Unidades y jefes y oficiales francos de servicio.

Art. 4.—El juramento será tomado en los respectivos Cuarteles por el señor coronel del Regimiento de Infantería de Tenerife núm. 38 y el comandante jefe interino del Grupo Mixto Artillería núm. 2. Terminado el juramento se efectuará el desfile con los reclutas en cabeza.

Art. 5.—En la Guarnición de Las Palmas, se llevará a cabo con arreglo a las instrucciones que dicte el señor coronel gobernador militar de aquella Plaza.

Art. 6.—Los reclutas y movilizados de los destacamentos de La Laguna y Orotava, realizarán el juramento a la Bandera el día 18, a cuyo efecto se desplazará un oficial del Regimiento de Infantería Tenerife núm. 38 y Grupo Mixto de Artillería núm. 2, conduciendo la bandera enfundada, tomando el juramento el comandante militar de la Plaza.

Art. 7.—El día del juramento de la Bandera será festivo, vistiendo las tropas de gala kaki e izándose el pabellón nacional en los edificios militares.

Tramitación de expedientes gubernativos.

Como aclaración a la orden general de esta Comandancia de fecha 5 del corriente, sobre tramitación de expedientes gubernativos a los funcionarios públicos, por hechos relacionados con el movimiento nacional, a propuesta de mi auditor, he tenido a bien disponer:

Artículo único.—La acumulación de expedientes dispuesta en la orden general citada de 5 del corriente mes, se entenderá que alcanza a todos los expedientes que se sigan al funcionario por razón de un mismo cargo, conservando tramitación separada los que se motiven por cargos distintos que pueda ejercer la misma persona y cuya resolución corresponda a autoridades o corporaciones diferentes.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento. El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

RESPONSABILIDAD CIVIL

Por el Excmo. señor Comandante General de estas islas, y a propuesta de la Comisión de Incautación de Bienes de esta provincia, se ha declarado la responsabilidad civil contra las personas que a continuación se relacionan, y en la cuantía que también se indica, por consecuencia de los cuantiosos daños sufridos por el Estado con motivo de su actuación formando parte de las agru-

Sobre la destrucción de Cangas de Onís y otros pueblos de Asturias

León.—Toda la ruta seguida por el Ejército nacional en su entrada en Asturias, por los picos que la dominan, está caracterizada por el sinnúmero de pueblos destruidos que se encuentran en ella. La totalidad de estos pueblos han sido incendiados por los rojos en el momento de la huida. En la ruta de Cabañales, que es la de entrada a Cangas de Onís, hay que señalar, sobre todo el pueblo de Cabañales, que está totalmente destruido; el pueblo de Onís, del cual quedan tan sólo cuatro o cinco casas rurales en pie, y el de Corao, ya inmediato a Cangas de Onís, el cual se encuentra totalmente incendiado y destruido por los rojos en su huida.

Cangas de Onís presenta un aspecto desolador. Puede considerarse que las dos terceras partes de sus casas se encuentran totalmente destruidas, la

Fiscalía de la vivienda

Delegación Provincial de Santa Cruz de Tenerife

Se recuerda a todos los propietarios y administradores de casas, viviendas, almacenes, etc., la obligación que tienen de proveerse de la correspondiente Cédula de Habitabilidad, antes de que sean ocupadas, aun cuando se trate de sus propios dueños. Esta Cédula será facilitada gratuitamente en la Fiscalía de la Vivienda, Rámbula del General Franco (Instituto de Higiene), de 10 a 12, y en los pueblos por los Inspectores médicos municipales, advirtiéndose que cualquier infracción a lo dispuesto dará lugar a las correspondientes sanciones.

El Fiscal Delegado, José E. Marrero.

Pesetas	
Luis Contreras Lorenzo	5.000
Antonio González Velázquez	25.000
Francisco Espinosa Castillo	1.000
Celestino Delgado Marichal	1.000
José Martín Rodríguez	50.000
Florencio Sosa Acevedo	500.000
Emiliano Díaz Castro	500.000
Elfidio Alonso Rodríguez	500.000
Guillermo Hernández Afonso	100.000
Rodrigo Rodríguez Rodríguez	100.000
Manuel Bethencourt del Río	500.000
Manuel Molina Pacheco	5.000
Antonio Amador García	25.000
Julián Hernández Rodríguez	25.000
José Santana Martín	25.000
Bienvenido Bernardo Hernández	25.000
Francisco Cosme Guerrero	100.000
Valentín García y García	100.000
José Herrero Lizana	100.000
Ramón Portolés Duazo	100.000
Claudio Pérez Martín	100.000
Joaquín Herrera y Herrera	100.000
Suman	2.396.000

Información de Santa Cruz de la Palma

Fiesta del Arbol en Breña-Baja

El martes, con motivo de la Fiesta de la Raza, se celebró en Breña-Baja, como en los demás pueblos de la isla, la Fiesta del Arbol.

A las 10 de la mañana hubo misa de campaña en la Plaza de San José, a la que asistieron las autoridades, las organizaciones de Falange, Maestros y niños de la localidad.

A continuación, bendición y plantación de los árboles en los alrededores de la plaza, entonándose himnos patrióticos y al árbol por los niños de las escuelas y flechas, acompañados por la banda de música "La Esperanza", que amenizó el festival.

Después algunos maestros hicieron uso de la palabra y varios niños pronunciaron discursos y recitaron poesías alusivas.

Boda

Ultimamente ha contraído matrimonio en Tazacorte, con la señorita Quintina Pérez y Pérez, el farmacéutico don Ezequiel Cuevas Felipe, siendo apadrinados por la señora doña María Sorpresa Felipe de Pereyra, tía del novio y don Saturnino Perez Hernández, abuelo de la novia.

Los recién casados marcharon a la Villa de Breña-Alta, donde pasarán una temporada.

Militar

Ha embarcado para la capital de la Provincia, con objeto de incorporarse al Regimiento de Infantería de Tenerife número 38, a donde ha sido destinado a prestar sus servicios, el ex-comandante militar de esta Plaza, teniente don Manuel Cabrera Marrero.

Viajeros

Para el Extranjero se embarcaron el cirujano, Dr. don Miguel Pérez Camacho, y el abogado Dr. don Manuel Felipe Camacho.

De los pueblos

GUMAR

Nuevo matrimonio

El pasado sábado se verificó en la Iglesia Parroquial de esta Villa, el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita, Mercedes Díaz y Díaz, con nuestro estimado amigo, don Domingo Mesa Pérez.

Bendijo la unión el Deán, don Domingo Pérez Cáceres, y actuaron de padrinos la hermana de la novia, señorita Orosilia Díaz y Díaz, y el joven don José Hugo Hernández Pérez.

Desearnos a la nueva pareja todo género de felicidades.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un niño, la señora esposa de nuestro amigo don José Mesa Pérez.

mayoría de ellas incendiadas, muchas voladas con dinamita, y desde luego todas ellas saqueadas. Este saqueo se advierte sobre todo, con gran claridad, en el Juzgado y en el Palacio de Justicia, en el cual los rojos, sin haber sufrido deterioro ninguno por violencias exteriores, por bombardeos ni por actos de incendio ni de destrozo, lo han saqueado en su totalidad.

Todas las calles del pueblo aparecen llenas de escombros, de documentos y de papeles que han sido arrojados desde las casas en el momento de los registros y saqueos.

Cangas de Onís tiene dos calles rectas y largas, las cuales forman en la carretera que va por el Pontón, un ángulo que es el centro de la población. Todo este centro se encuentra destruido y la mayoría de las casas incendiadas. El resto de las casas presenta también los mismos caracteres de destrozo e incendios. Solamente se conserva la iglesia parroquial, y en la parte baja el sector inmediato al río, en el que sin duda, la rapidez de la entrada de las tropas nacionales impidió que los rojos lo destruyeran. Esta operación se desarrolló con una precisión absoluta.

Rotas tres días antes de la entrada de las fuerzas nacionales la defensa de las fortificaciones rojas que defendían el Alto Sella, y ocupada Covadonga, puede decirse que Cangas de Onís se encontraba a la merced del Ejército del General Franco. Las fuerzas nacionales, para originar el menor daño posible a la población, la rodearon, avanzando sobre ella por Norte y Sur. Por el Norte asomaron por el llamado Pico Arbolín. Los rojos, en la tarde del domingo, al advertir la presencia de las tropas nacionales, y viendo que no tenían más salvación que la fuga por la carretera de Arriñonadas, se dedicaron en esos momentos al saqueo, y prendieron fuego con gasolina a la mayoría de las casas de la población, las cuales se encontraban ardiendo cuando, a las cinco de la tarde, el Ejército nacional llegaba al pueblo.

Las fuerzas que entraron el día diez tuvieron que dedicarse a sofocar incendios, tratando también de que el resto de la población no fuese pasto de las llamas. No encontraron gente alguna dentro de la ciudad, y todos los días, desde entonces, descienden de las montañas los vecinos de Cangas, que se encuentran escondidos en las montañas.

Todo el pueblo está saqueado, pero, sobre todo, la iglesia parroquial. Los rojos la saquearon, destruyeron todos los altares y todos los objetos del culto, imágenes, etc. Pero, no contentos con esta profanación, la convirtieron en

Junta Reguladora de Importación y Exportación

AVISO

Se advierte a los señores exportadores y representantes de casas compradoras de tomates, la imprescindible necesidad de hacer sus anticipos a esta Junta, los que se destinarán a la adquisición de abonos para el cultivo, pues en otro caso se correrá el riesgo de no poder adquirir dichos ingredientes.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de octubre de 1937. II Año Triunfal.

ANUNCIO

Por el presente se cita a los señores interesados anteriormente indicados a una reunión que tendrá lugar el próximo lunes, 18, a las 5 de la tarde, para dar cuenta de cuanto se relaciona en el aviso anterior.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de octubre de 1937. II Año Triunfal.



Clínica operatoria "Capote"

PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANGEL CAPOTE
Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos. El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de diez a una de la tarde. Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarse previamente. RAMBLA DEL GENERAL FRANCO, 54. TELEFONO, NUMERO 5-0-0.

DEUTSCHE SCHULE COLEGIO ALEMAN

REAPERTURA DE LOS CURSOS 15 DE OCTUBRE
JARDIN DE LA INFANCIA (KINDERGARTEN) para niños de 4 años en adelante.

GRADO PREPARATORIO: El "Grado preparatorio" se compone de 4 clases convenientemente graduadas para niños de 6 años en adelante, con las asignaturas que generalmente se estudian como elementales.

GRADO SUPERIOR: En el "Grado superior" se admiten solamente alumnos con conocimientos del alemán y después de convenios especiales. CURSOS DE ALEMAN: Para adultos (principiantes y adelantados) empieza un curso igual que el año pasado 3 veces a la semana, el 1 noviembre, terminando el 30 de mayo de 1938. Matrícula 100 pesetas para el curso entero. Clases de las 19 a 20 horas, lunes, miércoles y viernes.

NOTA.—Para los alumnos de La Laguna habrá un autobús de la Exclausiva que llevará los niños a las 8 de la mañana al Colegio alemán para retornar con ellos a las 13 horas.

Para informes: Colegio Alemán, calle Enrique Wolfson, desde las 10 hasta las 12 de la mañana todos los días laborables, y en el Consulado Alemán, teléfono 1.140.

Información telegráfica

Sobre la destrucción de Cangas de Onís y otros pueblos de Asturias

cuartel, y por ello transformaron la nave en sentido de arriba a abajo, por medio de un piso, estableciendo amplias naves superpuestas, donde se hospedaban los soldados rojos.

Al mismo tiempo han creado una serie de salas de baño y cuartos de aseo en los lugares que antes estaban dedicados al culto.

El número de asesinados en Cangas es de 45, y en el momento en que entraban las fuerzas docientos presos fueron llevados camino de Gijón. Se ha conseguido salvar el puente Romano, que se encuentra a la salida de la carretera de Arrio, debido a la rapidez del avance de las tropas nacionales.

Recaudación de Hacienda

ZONA DE ICOD

Patente Nacional de Circulación de Automóviles

Por el presente anuncio se pone en conocimiento de los señores contribuyentes por el impuesto de "Patente Nacional de Circulación de Automóviles" de la clase B (coches de alquiler y taxis) correspondiente al cuarto trimestre del año actual, de los pueblos de esta Zona, que son Icod, Garachico, Los Silos, Buenavista, Tanque y La Guancha, que la patente de la citada clase estará al cobro en las oficinas de esta Recaudación, calle de San Agustín, número 8, en esta ciudad, desde el día 15 hasta el día 30 del actual mes, con la advertencia de que transcurrido dicho plazo incurrirán en el recargo del 20 por ciento, sin más notificación ni requerimiento.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Ciudad de Icod, 14 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal. El Recaudador, Antonio Borge Martín.

Comisión Gestora de Compras del Hospital Militar

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

El día 20 del actual mes, a las diez y media horas, se reunirán en el Hospital Militar de esta plaza, despacho del señor presidente, los señores que componen la Comisión Gestora de Compras del mismo, al objeto de concertar, en su caso, la adquisición de artículos necesarios durante el mes de noviembre.

Los pliegos de condiciones técnicas y legales, modelo de proposición, cantidades y características exigidas a los artículos; cantidades necesarias y cuantos datos reglamentarios interesen a los presuntos ofertantes, se encuentran a disposición de los mismos todos los días laborables, desde las nueve a las doce horas, en las oficinas de la Administración del referido Hospital.

Las cantidades que figuran en el cálculo de necesidades para el expresado Hospital, podrán ser variadas con arreglo a las disposiciones vigentes.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, Agustín Coto Neira.—V. B. El presidente, Eugenio de Nicolás.

Julio Suárez

ODONTOLOGO

Ha trasladado su consulta a la calle de Pérez de Rozas, entre las de Jesús y María y Alvarez de Lugo. Teléfono 7-8-1.

FLORES DE INVIERNO

CHRISANTEMUS

Tenemos en grandes cantidades:

FLORES EN RAMOS

CORONAS EN TODOS TAMAÑOS

CRUCES PARA ENCARGO.

La Laguna: San Benito, teléfono 1587.
Santa Cruz de Tenerife, teléfono 236.

BRUNO BEESE

DUGGI, 37

PÆDAGOGIUM TENERIFE

APERTURA DEL CURSO 1937-38 EL DIA 15 DE OCTUBRE

Primera enseñanza preparando al Ingreso.
Segunda enseñanza según los programas del Bachillerato.
Estudio sistemático y práctico del alemán y del francés por profesores extranjeros.

Se admiten externos, medio-internos, internos y párvulos de 5 años en adelante.

Situación inmejorable entre jardines y campos. Servicio especial de autobuses.

Informes: Paedagogium, Teléfono 578, los días laborables.

Hotel "NEGRESCO" RESTAURANT

EL MAS MODERNO DE TODAS LAS

ISLAS. — SITUACION ESPLENDIDA. —

RECIENTEMENTE INSTALADO. — 40

HABITACIONES CON CUARTO DE BA-

ÑO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y

FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS

HABITACIONES.

GRAN CONFORT

COCINA EUROPEA

CONDICIONES ESPECIALES PARA ESTABLES Y FAMILIAS DE ES-

TANCIA PRLONGADA

DIRECTOR PROPIETARIO: FRANCISCO GINER ARACIL

Telefonos: 5-8-0-5 y 5-8-0-6

ALAMEDA DE COLON, LAS PALMAS

(GRAN CANARIA)

Auditoria de Guerra

Fallos
Por Consejos de Guerra celebrados en esta plaza han sido dictadas las siguientes sentencias:
Contra el soldado Juan Martín Guerra e Iñafe Santiago Martín, por el delito de excitación a la rebelión, condenándoseles a la pena de doce años de prisión mayor.

Notas de sociedad

VIAJEROS
Hoy hará viaje a la Península, acompañado de su señora esposa, y con objeto de incorporarse a la Bandera de Tenerife en el frente de Córdoba, el capitán de Infantería don Servando Acame Amaya.
—Ha llegado de la Península el capitán médico, don Alfonso Soriano.
—Ha regresado a Las Palmas don Miguel Curbelo Brondona.

Esta tarde en el Círculo de Bellas Artes

Según hemos anunciado, esta tarde, a las 6 y 45, se celebrará en el Círculo de Bellas Artes el festival organizado por el S. E. U., cuyo programa es el siguiente:
Primera parte
Breves palabras por el jefe provincial del S. E. U., camarada Julio J. Valcárcel.
Trio Soler.
a) Pequeña Suite, Emma Martínez de la Torre.
I. Tonadilla; II. Meditación; III. Serenata; IV. Intermedio; V. Bolero.

Gacetillas

En la mañana de ayer hizo escala en este puerto, procedente de Londres, el vapor correo inglés "Dunluce Castle", que conducía 308 pasajeros de tránsito.
Después de efectuar sus operaciones de aprovisionamiento fué despachado por sus consignatarios, señores Hamilton, con destino a los puertos del Sur de África.
JINGLES! Horace Whitten, profesor especializado en la enseñanza del idioma Palace Hotel, plaza de la Iglesia. Tel. 1070

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos:
Eloisa, Iriarte, número 8; Jesús Cabrera Medina, Castillo, 13; Pilar Martín, Noria, 22; Pilar Prats, San Telmo; Pilar, Generalísimo Franco, 99; Argelia Cabrera, Santiago, 31; Anica Claro, Asuncionistas 6.
Farmacias de guardia.—Hoy, viernes, prestarán servicio de turno las farmacias de don José Berástegui (Imeldo Seris, 36) y de don Luis Wildpret (Rambla de Pulido, 87).

Ha llegado de Sevilla y Cádiz, con pasajeros y carga general, el vapor correo de la Compañía Trasmediterránea, "Ciudad de Melilla".
ARRENDAMIENTO.—Interesa tomar en arrendamiento finca aproximadamente de diez fanegas, reuniendo las siguientes condiciones: bajo riego, estenque, atarjeas, vivienda para dueño y encargado, gananía y estercolera. Situaciones preferidas: zonas Tejina, Valle de Guerra, Saual y Matanza. Dirigir ofertas, detallando características indicadas y últimos cultivos hechos, a B. T., en LA PRENSA, no más tarde del 20 del corriente.
PEDRO ABEL CRUZ.—Violinista. Da clases de solfeo, violín y viola. Método rápido y progresivo. A domicilio y particular. Honorarios módicos y convencionales. Razón: Marina, 45. Pensión "La Unión".

Sobresimientto
Se sobrees la causa seguida contra los paisanos Rafael Méndez Cedrés y Florencio Betancort Martín, imponiéndoseles por vía gubernativa, la multa de doscientas cincuenta pesetas y un mes de arresto.
Absolución
Por Consejo de Guerra celebrado en la plaza de Las Palmas se ha dictado sentencia en la causa seguida contra el soldado del Regimiento de Infantería, Juan Roque Toledo, absolviendo al procesado del delito de que le acusaba el Ministerio Fiscal.

LA FIESTA DE LA INTENDENCIA

Los señores don José Rovira Mestres, teniente coronel jefe de los Servicios de Intendencia, y don Eugenio de Nicolás Apparren, primer jefe del Grupo de estas Islas, nos remiten atenta invitación para asistir a los actos que hoy, a las once de la mañana, se celebrarán en la parroquia de la Concepción, en honor de la Patrona del Cuerpo, Santa Teresa de Jesús, actos que prometen revestir gran solemnidad.
Agradecemos la fina atención de los señores jefes del Cuerpo de Intendencia.

Sindicato Español Universitario

Todos los camaradas pertenecientes a este Sindicato quedan obligados a asistir debidamente uniformados al acto de apertura de curso que, organizado por el mismo, se celebrará hoy, día 15 del corriente, a las 6 y 45 de la tarde, en el Círculo de Bellas Artes. ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

BEBA AUGUSTINER

En La Cuesta fué atropellado anteayer por un automóvil, el niño Miguel González, de 7 años de edad, domiciliado en aquel barrio.
Conducido a la Casa de Socorro de esta capital se le apreció la fractura de la tibia derecha y contusiones en la boca y cara, de pronóstico reservado.

AGUSTINER BRAU

ALMENDRAS.—Se compran por partida de fanegas y quintales. Razón, Emilio Rosa, Estación del Tranvía, Tacoronte.
LABORES, clases de repujados, pirograbado, flores, corte y confección. También se confeccionan preciosas flores, lo más chic. Precios económicos. Especialidad en clavetes y granduques. Imeldo Seris, 38.

REDOMAS para finados

REDOMAS para finados; las acaba de recibir en gran surtido y a precios económicos "El Bazar", Imeldo Seris, 22, frente al Teatro. No haga sus compras sin visitar esta casa.

Información judicial

Sección de lo Civil
Ante la Sala de lo Civil de esta Audiencia se ha celebrado la vista del recurso de apelación interpuesto a nombre de doña Rita de Vera Hernández, contra auto dictado por el Juzgado de La Laguna por el cual se denegó la reposición de una providencia dictada en ejecución de sentencia recaída en el pleito de divorcio que dicha señora entabló contra el que fué su esposo, don Teófilo Ramallo Gil.
Defendió los derechos de la recurrente el letrado don Sebastián Castro. También se ha celebrado ante la misma Sala la vista de los autos de mayor cuantía procedentes del Juzgado de La Laguna, promovidos a instancia de doña Amelia García González, contra doña Rosario, don Rafael y don Manuel Suárez García, a virtud de apelación interpuesta por la primera, versando dichos autos sobre reclamación de cantidad.
Actuó de ponente el magistrado, señor Alcaide.

BODAS

En la Iglesia de San Francisco de esta capital se efectuó anoche la ceremonia del enlace matrimonial de la bella señorita Tomasa Lorenzo Castro con el joven alférez de Infantería, con destino en la bandera de Falange de Tenerife en el frente de Madrid, y actualmente en uso de permiso entre nosotros, don Gregorio García Cruz.
Bendijo la unión el canónigo de la S. I. Catedral don Francisco Herráz Malo, actuando de padrinos los padres del novio, don Gregorio García y su señora esposa.

Oficina Local de Colocación Obrera

Siéndole posible a dicha oficina dar ocupación en obras que se realizan en esta plaza, con cargo a los fondos del paro obrero, a dos oficiales de primera clase del ramo de la construcción, se hace público por medio del presente para general conocimiento, previniendo que dichos oficiales han de poseer todos los conocimientos propios de la mencionada categoría, ya que los trabajos que han de realizar así lo requieren.
Santa Cruz de Tenerife, 14 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

LABORATORIO CRISTELLYS

SE NECESITA una joven para trabajar en la Academia "Deka", Santo Domingo, 24.
LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.
POR AUSENTARSE al Extranjero se ofrece un café-restaurant, con excelente clientela y con gastos muy económicos, en lo más céntrico de esta capital. Razón, en esta Administración.

CERVEZA AUGUSTINER

LOS PROFESORES de idiomas A. Vargas y Mme. Liévin de Vargas, han regresado de su viaje y reanudarán los cursos teórico-prácticos de alemán, francés e inglés; preparación de idiomas para todas las carreras especiales con arreglo a los diferentes textos y cursos de correspondencia comercial en los tres idiomas.—Méndez Núñez, 4, tercero.

SILVIA

"SILVIA"—Es el apótipo ideal para la mujer moderna. Comprelo en la Corsetería Prats, Pérez Galdós, 2.

Causa por colocación de petardos

Ayer se celebró ante el Tribunal de Urgencia, de esta Audiencia provincial, la vista de la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de colocación de petardos, contra José Alfonso García, Félix Valois, Cándido González y Carlos Reyes.
El Ministerio Público acusó a los encausados de haber volado por medio de explosivos unos postes telefónicos, hecho ocurrido en esta capital a fines del año 1932.

ESTUDIANTES

Con brillantes notas ha aprobado el ingreso en el Bachillerato, el niño Bernardo Martín Bautista.

Comisión Provincial de Primera Enseñanza

En sesión celebrada por esta Comisión el día once del actual se acordó que los señores maestros que habían pertenecido a la extinguida Asociación de Trabajadores de la Enseñanza, lo mismo que los interinos que habían sido sancionados, puedan tomar parte en el concurso en tramitación para regentar Escuelas interinas, cuyo plazo para presentación de instancias vence el 29 del actual.

PERDIDA

SE PERDIÓ una petaca-llavero de cuero, en el trayecto de las plazas de la Constitución y Weyler. Se ruega a la persona que lo encuentre lo entregue en esta Administración, donde será gratificada.

BUREAU AMERICANO

SE DESEA comprar. Razón, Avenida de las Asuncionistas, 5, café.

PARA FINADOS

REDOMAS y coronas fúnebres (blancas), se venden en la peletería y relojería "La Estrella", Botón de Rosa, 3.

Mancomunidades Provinciales

A los mensajes que el señor presidente de la Mancomunidad provincial, don Fernando Salazar, dirigió en nombre de la Corporación y en el suyo propio a Su Excelencia, el jefe del Estado, con motivo del aniversario de su proclamación y la celebración de su fiesta onomástica, ha contestado el teniente coronel ayudante secretario del Generalísimo, con los dos despachos siguientes:
"S. E. el Generalísimo, al agradecer su telegrama con motivo de su fiesta onomástica, le envía un afectuoso saludo, extensivo a esa Corporación."
"S. E. el Generalísimo, al agradecer su telegrama con motivo aniversario de su exaltación a la Jefatura del Estado, le envía un afectuoso saludo, extensivo a esa Mancomunidad."

ENFERMOS

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le aquejaba el alférez que presta sus servicios en la Auditoría de Guerra de esta plaza, don José Sevilla y Sevilla.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD DE EXPLOTACION DE AGUAS "UNION DE LA VICTORIA" CONVOCATORIA
Por medio de la presente se convoca a los señores partícipes de la Comunidad, para que asistan a la junta general ordinaria que se ha de celebrar en esta Villa el día 24 de los corrientes, a las nueve de la mañana, y en caso de falta de número de partícipes se celebrará a las diez de la mañana, con los que asistían, según determina el artículo 20 del Reglamento, con arreglo al siguiente

SE TRASPASA

tienda de mercadería, con existencias, por cesar en el comercio.—Informes, Rambla del General Franco, (antes 11 de Febrero), estanco Conchita.

MUEBLES USADOS

SE VENDEN en buen estado y a precios económicos, en los garajes de don Alberto Camacho, calle de la Igualdad, número 2.

OCASION

Plano-planola (auto-plano) "Angelus Player"; aparato de radio; máquina de escribir; máquina de coser; lámparas eléctricas y otros objetos, en perfecto estado de uso, a precios económicos; se pueden adquirir en la casa Claverie, plaza de la Constitución, 4.

Manzanas de «LAS ABIERTAS»

VENTAS AL POR MAYOR.—TELEFONO, NUMERO 671

CANAS

desaparecen con Secreto de Oriente
Lo hay instantáneo y progresivo.
De venta: Farmacia de Matilde G. Guanche, plaza de la Paz, y en las buenas farmacias y droguerías DE VILAFLORES.

COMUNIDAD «AGRICOLA DE ARAFO»

Por la presente, y en cumplimiento de lo dispuesto en los vigentes Estatutos comunales, se cita a junta general extraordinaria, de primera y última convocatoria, que tendrá lugar en la sala de actos del Ayuntamiento de esta localidad, el día 24 de los corrientes, a la hora de las quince, con el fin de tratar del siguiente

FIJADOR LUXOL

Sobre grande, 1'00 peseta. Sobre pequeño, 0'60 peseta.

PARA ALBUMINURICOS

estrenados, dispépticos, pretuberculosos, nefríticos, convalecientes, hepáticos, obesos, artríticos, insipientes, nodrizas, anémicos, escrofulosos, lactantes, neuróticos, empujados, arterioescleróticos, niños, diabéticos, etc., se acaban de recibir varios productos dietéticos y para régimen, los cuales se expenden en la "Casa de Régimen", Suárez Guerra, 20.

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILA habitación en sitio céntrico, para persona sola, o matrimonio sin hijos.—Razón, Castillo, 70, estanco.
SE ALQUILA una habitación amueblada, con ventana a la calle, para matrimonio solo o caballero, con derecho a todo servicio.—Informes, República, número 15.

Parque Recreativo

A las 6'30, 8'15 y a las 10, butaca 1'00 peseta.—Últimas exhibiciones. Warner Bros presenta la producción SE NECESITA UN RIVAL
Por George Arliss y Bette Davis.
Próximo estreno, MATANDO EN LA SOMBRA.
Para encargos de localidades, teléfono 3-4-1.
CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10, estreno. Meyler Films presenta la producción, titulada EL LOCO AVIADOR
Por Benita Hume, Harry Kendall y Ursula Jeans.
Próximo estreno, UNA AVENTURA ORIENTAL.

ORDEN DEL DIA

1.—Nombramiento de la Junta Administrativa.
2.—Nombramiento de la Comisión revisora.
3.—Dar cuenta el presidente de su actuación.
4.—Manifestaciones de los señores partícipes.
La Victoria, 12 de octubre de 1937.—El secretario, Juan Flores Pérez.—El presidente, Benjamín Izquierdo.

VENDESE radio completamente nueva

en 350 pesetas. Informes, comercio de don Julián Sáenz, La Laguna.

LABORATORIO CRISTELLYS

—Plaza de San Francisco.
KAKI DE LANA.—Para militares, se acaba de recibir en Tejidos La Rosa, Castillo, 28.

SE ALQUILA un piso en la Rambla del General Franco

número 15.—Informes en la fábrica de mosaicos "La Moderna", teléfono 459.

Royal Victoria

A las 6'30, 8'15 y a las 10, presentación por la editora Ufilms, de la ópera, PASO A LA JUVENTUD
Por Jan Kiepura y Martha Eggerth.
En todas las funciones regirán los precios populares de pesetas 1'65 butaca de entresuelo, y pesetas 1'10 butaca de patio.

ORDEN DEL DIA

1.—Lectura, y en su caso aprobación, del acta anterior.
2.—Acordar lo que proceda con respecto a la liquidación pendiente con el que fué cobrador don Manuel Mesa, por haber expirado el plazo concedido en la última junta general, sin haberlo efectuado.
Arafo, 13 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, E. Rodríguez García.—V. B. El presidente, Andrés Gil.

SE VENDE una R-10 mueble

completamente nueva. Informes, Luis Franco, Porlier, 70, establecimiento.

LIBRERIA DE OCASION

—Gran liquidación, sólo por pocos días. Diccionario enciclopédico abreviado, Espasa-Calpe, se vende en 100 pesetas; Historia Universal, por César Cantú, 10 tomos, en 70 pesetas; Geografía Universal, por Eliseo Reclus, 15 pesetas; Monografías históricas; obras de mecánica, arquitectura, ingeniería, etc.; obras de Juan Valera, nuevas, a 1 peseta el tomo; Colección Labor, a menos de mitad de precio; Novela Rosa, a 0'50; novelas de Mayan, a 0'75; novelas de todas clases, desde 0'25. No confundirse, Imeldo Seris, número 63.

SE ALQUILAN, en 25 duros, pisos en la calle del Castillo, 23.

Cine Numancia

A las 6'30, 8'30 y 10'15.—Butaca, 1'00 peseta.—Cifesa presenta en este local, como estreno, la interesante película protagonizada por Tim Mc Coy y la simpática estrella Shirley Grey (PAREN LA PRENSA)
Un asunto policaco de gran originalidad, interés y emoción.
Próximamente: "Clive de la India", por Ronald Colman y Loretta Young.

ELIOX

SUPRIME LAS ARRUGAS Y TODAS LAS IMPERFECCIONES DE LA PIEL. DEJANDOLA LISA, CLARA Y SUAVEMENTE ATERCIPELADA. EXCLUSIVAS LABORATORIOS CARASA RENTERIA - ESPAÑA

«Flor Palmera» SON LOS MEJORES

Depósito exclusivo: ESTANCO CAMACHO'S (Bajos del Casino) Santa Cruz de Tenerife

LOS ACREDITADOS TABACOS

SE DESEA adquirir una máquina ampliadora vertical, tipo NOXA, o parecido a esta marca, para negativos fotográficos de aficionados.—Fotografía A. Benítez, San José, 32.

Cigarrillo Ingles



Nelson NAVY CUT INTERNATIONAL TOBACCO EVEREST LONDON

FIRGAS (MINERO NATURAL) ESTOMACAL

Depósito, Candelaria, 19. APERITIVA, DIGESTIVA Teléfono, 1145 LA MEJOR AGUA DE MESA

CINTURONES de cuero

para señoritas falangistas y colegialas de las Dominicas; se acaban de recibir en La Laguna, en la Casa Madeirense, frente a Píñero; donde encontrarán también gorros y gorras bien confeccionados, para militares; banderas de todas clases y tamaños; insignias, correaes para baullas, etc.

Importación: Casa del Libro

RADIO SEVILLA

Charla del general Queipo de Llano

Sevilla, 14.—Comenta el general la situación del Gobierno rojo, que trató de restablecer el culto religioso, para hacer propaganda ante el Extranjero, oponiéndose a ello terminantemente las organizaciones extremistas, que amenazaron seriamente a Prieto y sus secuaces.

He recibido una carta de una señora, en la que me dice que en Valencia se está fabricando un grupo de diputadas "cristianas", para hacer creer a los incautos que ellos no persiguen a la Iglesia.

No me extrañaría ver a "La Pasiónaria" convertida en diputada "cristiana".

Un periódico francés, amigo de los rojos, al comentar la colectivización en la España roja, pregunta si los gobernantes de Valencia veían este sistema convertido en realidad, o pensarían que sucumbir ante la fuerza de las tropas del general Franco, en el frente que va desde Almería hasta Cataluña.

Comenta la situación internacional y hace resaltar que los Gobiernos de Inglaterra y Francia han accedido a lo que pedía Italia, reuniéndose el "abandono" del Comité de no intervención para tratar la cuestión de los voluntarios.

Esta decisión ha sido una bofetada en pleno rostro a esos periodiqueros indignos, que creían que la Gran Bretaña se iba a dejar conducir por los gritos que ellos lanzaban.

Se asegura que el representante de Italia llevará al Comité pruebas plenas e irrefutables de la enorme cantidad de material de guerra que ha pasado por la frontera pirenaica con destino a los rojos, a sabiendas del Gobierno francés.

También se dice que el delegado soviético pondrá nuevamente en juego todas las maniobras posibles, para evitar que se llegue a un acuerdo.

Ahora los círculos oficiosos de Londres dicen que no se ha comprobado que hayan desembarcado tropas italia-

lias en España, con lo que salen al paso de las majaderías de las Radios rojas.

Otro bulo que han lanzado ahora es el de que Francia e Inglaterra, como compensación a la intervención italiana en Mallorca, tratan de hacer un desembarco en Menorca.

Es esta una de las tantas idioteces que inventan esos "speakers" bien pagados, de las que se reírán los Gobiernos.

Mallorca es española, fué española, y seguirá siendo española, sin que jamás la ocupe ninguna nación extranjera.

Se ocupa de una información que publica el periódico de Londres, "Daily Telegraph", en la que habla del derroche que hicieron en Ginebra Negrín, Alvarez del Vayo y comparsa, con el dinero extraído de las arcas del Banco de España, mientras la delegación británica se instaló modestamente en un piso de uno de los hoteles de aquella ciudad.

Negrín aprovechó su viaje al Extranjero, para dejar en París a su esposa e hija.

Lee el general un radio de Gijón captado a las 13 y 45 de hoy, que los empleados de Prisiones dirigen al ministro de Justicia, en Valencia.

En dicho radio protestan de "la inculcable deserción y fuga de un gran parte de los funcionarios de Justicia de la provincia" y expresan el propósito de continuar en sus puestos, enviando su fervorosa adhesión al Gobierno. ¡Ya veremos cuando se acerquen a Gijón nuestras tropas!

Da cuenta de las operaciones del día, y dice que hoy se presentó en las filas nacionales, por el sector de Peñarroya, un soldado de Caballería, que traía consigo cuatro caballos, tres carabinas, un mosquetón, un fusil-mauser y 400 cartuchos.

Lee por último los camelos, diciendo que en lo sucesivo cobrará por cada camello un duro, con destino a los niños huérfanos de la guerra.

ria como suya, difundiendo cínicamente la mentira.

La verdad, lo repetimos, es que el atrevimiento de los aviadores marxistas fué castigado, derribando dos de sus aviones y averiando otro muy seriamente, sin que por otra parte hubieran podido lograr ni uno sólo de sus objetivos.

UNA PELICULA SOBRE LA VIDA DE LAS ABEJAS

Berlín.—El departamento cultural de la UFA, está realizando una interesante película documental sobre la vida de las abejas, que, según los técnicos, será superior a la ya filmada sobre la vida de las hormigas.

Para obtener este film se está empleando una columna de cristal, y técnicos especializados obtienen las vistas mediante un objetivo especial.

En la dirección de la película se han seguido las orientaciones suministradas por el sabio entomólogo Dr. Fritz, quien ha dedicado profundos estudios a la vida de las abejas, habiendo realizado descubrimientos interesantísimos sobre los admirables insectos.

CHINOS Y JAPONESES

Nueva York, 14.—La agencia informativa japonesa "Domei" comunica que treinta mil coreanos han partido para China con objeto de tomar parte en la guerra a favor del Japón.

De anoche

CIENTO SIETE DETENIDOS

Valencia.—El ministro de la Gobernación ha hecho pública una nota del Director de Orden Público de Barcelona, donde se dice que en un pueblo fronterizo han sido detenidos 107 individuos que intentaban pasar la frontera, sin pasaporte, habiéndoles cogido 50.000 pesetas en alhajas. Se entabló una colisión en la que hubo cuatro muertos y siete heridos. (RN-8-AS).

CHINOS EN VALENCIA

Valencia.—Unión Radio de Valencia da cuenta de la llegada a la capital de una comisión de chinos invitados por el Gobierno rojo. Dicha delegación, antes de marchar a su país, estudiará las organizaciones de las milicias marxistas.

El jefe de la delegación china dijo a los periodistas: "Estudiaremos la transformación de las milicias en ejército regular y la situación política. De una y otra cosa obtendremos provechosas enseñanzas. Nuestra lucha y la nuestra es idéntica, pues los agresores siguen una táctica semejante". (RN-8-AS).

ESTAFADOR

Valencia.—Ha sido detenido un estafador internacional, que estaba reclamado por varios países extranjeros. La captura de este sujeto ha sido bastante difícil, pues se trata de un hábil estafador. Al ser detenido trataba de estafar 36 millones de pesetas al Gobierno que preside Negrín. (RN-8-AS).

DE BARCELONA

San Juan de Luz.—Informaciones que se reciben de Barcelona confirman la decisión de las autoridades de Valencia de trasladar los Ministerios españoles soviéticos a aquella ciudad. (RN-8-AS).

EL JEFE DEL ESTADO MAYOR DEL FASCIO

Roma, 13.—El jefe del Gobierno, señor Mussolini, recibió en su despacho al jefe del Estado Mayor del Fascio Italiano, Querubí, que acaba de hacer una visita a España.

TEMBLOR DE TIERRA EN MEJICO

Mejico, 14.—Anoche se registró en esta ciudad un intenso temblor de tierra.

En el vecindario produjo gran alarma el fenómeno.

A LONDRES

París.—Según "L'Intransigeant" los señores Chateupms y Debos se dirigen próximamente a Londres para tratar con sus colegas de la cuestión española. (RN-8-AS).

RESERVA

París.—La prensa parisina se muestra bastante reservada en su juicio sobre la actitud franco-británica con respecto a la cuestión española. (RN-8-AS).

LA GRAN EXPOSICION DE AUTOMOVILES EN LONDRES

Londres, 14.—Hoy se inauguró en esta capital la Gran Exposición de automóviles de 1937.

Entre otras naciones están representadas Alemania, Francia y los Estados Unidos.

Hay pocas innovaciones sensacionales, sobresaliendo en los nuevos modelos las comodidades y seguridades para la circulación.

Inglaterra presenta la novedad de aumentar los precios de todos sus autos.

EL PRIMER MINISTRO DE YUGOSLAVIA

Londres, 14.—Llegó de París el primer ministro de Yugoslavia, que ha sostenido una larga conferencia con el señor Eden.

LARGO CABALLERO VA A HABLAR

Nueva York, 14.—El jefe del Gobierno rojo de Valencia, Largo Caballero, ha anunciado que dirigirá la palabra al público en un mitin que piensa celebrar el domingo en Madrid.

Parece que el líder socialista hablará sobre la actuación de la U. G. T. y señalará sus diferencias con la actuación de otras organizaciones.

DE GINEBRA

Nueva York, 14.—Comunican de Ginebra que la conferencia para tratar del asunto chino-nipón se reunirá posiblemente el 25 del actual.

PUERTO RICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

San Juan de Puerto Rico, 14.—El partido nacionalista ha dirigido un mensaje a las Repúblicas hispanoamericanas con motivo de la Fiesta de la Raza, en el que se dice, entre otras cosas, que Puerto Rico sigue sometido a una verdadera esclavitud por un país que se dice el más democrático del mundo.

EN EL FRENTE DE ASTURIAS

La conquista de Arriondas por las tropas nacionales

(CRONICA DE SPECTATOR)

Frente de Asturias, 14.—Yo creí que no me quedaba ningún esfuerzo por superar en esta campaña, pero estaba equivocado. Me parece que los rojos, confiando en mi presencia y teniendo en cuenta mis antecedentes deportivos, me prepararon esta fiesta de vacaciones. Con profusión de puentes volados he cruzado el Sella por la parte de Arriondas.

Anoche el parte oficial decía que Arriondas estaba rebasado y añade hoy que las fuerzas españolas estaban varios kilómetros más allá, por el Sur y Oeste, camino de Infesto. Esta posición de las fuerzas conjugadas que han operado sobre Arriondas, ha permitido, no ya la ocupación hoy lograda, sino lo que es más importante: que Arriondas, aunque haya sufrido bastante, no sea un montón triste de escombros, como Cangas de Onís.

Desde este valle hasta Rosas, donde había otro magnífico puente, también volado, todas las casas modestísimas a un lado y otro de la carretera, están sádicamente quemadas. Es decir, que a aquella destrucción de Cangas de Onís hay que añadir ahora el espectáculo de la carretera, que a un lado y a otro no tiene ya más que cuatro estrechas casitas, pues todos los hogares modestísimos se han convertido en montones de escombros, por milagro de la gasolina. Más allá, el puente de Rosas ha sido hoy mismo sustituido por uno que han improvisado los ingenieros con más de 80 metros de luz sobre el Sella.

Y seguimos siempre la marcha por la carretera que nos lleva hasta 200 me-

tros de Arriondas. Fueron aquí otros dos puentes volados, uno el que está precisamente en el cauce estratégico de esta carretera, que ha quedado colgado en la vía, como aquel tranvía de Arriondas, inutilizado hace años. Por milagro de equilibrio inestable, se puede pasar todavía por esta vía, mientras los pontoneros se dedican eficazmente a levantarla. Pero más allá, otro soberbio puente sobre el Sella en la misma entrada de Arriondas, con más de 150 metros de luz, yace sepultado en el fondo del río, que por allí lleva abundante caudal, y es total y absolutamente imposible de vadear.

Las fuerzas que rebasaron Arriondas tuvieron que atravesar otro puente volado, sobre el que habían colocado unos tablones resbaladizos, y con peligro de caer al río alcanzaron la orilla. Pero no importa. Por este mismo sector nuestros bravos soldados, con el agua a media pierna, han cruzado el Sella y han continuado impasibles su recorrido triunfal.

El aspecto de Arriondas no es tan desolador como el de otros pueblos. Las casas que están más próximas al puente han sido víctimas de la voladura terrible y son montones de escombros. Pero esta primera impresión terrorista, que asemeja a la de Cangas, no es tan intensa, porque los rojos, cercados por una maniobra genial, tuvieron que escapar presurosos sin prender fuego más que a 8 o 10 casas. Estas fincas son las mejores, pero no obstante, todo el resto del caserío y entre ellos los edificios que estaban instalados los Bancos, etc., se han salvado de la destrucción que se preparaba.

Las calles están sucias como todas las de las ciudades dominadas por los rojos. En este primer momento he contado hasta 100 personas, entre ellas dos viejos, que han vuelto ya del monte y tres muchachas famélicas que piden pan, con los ojos arrasados en lágrimas.

Los soldados que ocuparon Arriondas han encontrado los objetos más heterogéneos abandonados por los rojos en su huida. La iglesia, convertida en un almacén por los marxistas, ha servido hoy de prisión para dos compañías enteras de milicianos que anoche se pasaron a nuestras filas. Y los escombros y las inmundicias se continúan a través de las calles.

Ya marchan las columnas hacia Infesto, y cuando vadeáramos el río empezaron a llegar a Arriondas las primeras gentes que fueron a esconderse, para salvar la vida, en las cuevas y escondrijos del monte próximo.

Arriondas por España! Es más que un grito salvador, una afirmación rotunda de lo que puede nuestro Ejército invencible, que cada vez toca más próximos los objetivos finales.

Las operaciones, que han continuado camino de Infesto, han conseguido objetivos magníficos en la sierra de Tospe, y los pueblos de Tospe, Arive, Liapero y otros han quedado en nuestro poder. Nada importa a nuestro esfuerzo que en el camino de Cangas de Onís a Arriondas, los tres puentes hayan sido volados. Mañana estarán en su lugar, y, en un plazo inmediato, Asturias estará totalmente libre de la lepra roja. (Recibido por la estación E.A.-8-AS.).

Noticias de esta madrugada

Un manifiesto de Companys, apartándose de la vida pública de Cataluña.--Anoche fué bombardeada Barcelona.--Satisfacción en Roma por los acuerdos de París y Londres

UN MANIFIESTO DE COMPANYS APARTÁNDOSE DE LA VIDA PÚBLICA DE CATALUÑA

Barcelona, 14.—Las Radios de Cataluña leyeron esta noche el anunciado manifiesto del presidente de la Generalidad, señor Companys.

En él ratifica su firme decisión de apartarse de la vida pública de Cataluña, tan pronto se cumpla el final de su mandato presidencial, en el mes de noviembre entrante.

No acepta que el Parlamento catalán prorogue su mandato, pues el mismo día que venza este, dará por terminada su misión presidencial.

Anuncia también que no se presentará a la reelección.

Justificando los motivos de esta actitud suya, dice que ya en distintas ocasiones quiso dimitir su cargo, por estar muy quebrantada su salud, y que si no lo hizo, fué porque las circunstancias exigían el sacrificio de todos los catalanes y porque no se le considerara como un desertor.

Ahora quiere acatar los imperativos de la ley, para que el pueblo catalán elija libremente su sucesor, tal como determina el Estatuto.

Termina diciendo que en Cataluña hay personas de mayor prestigio que él para asumir la presidencia de la región autónoma, y que apoyará con todo entusiasmo a su sucesor, así como a los Gobiernos de Cataluña y la República.

El manifiesto está redactado en catalán.

LA JORNADA TRIUNFAL DE AYER EN ASTURIAS

Santander, 14.—El día ha sido magnífico en Asturias. En el frente oriental se han ocupado, con poca tenacidad y resistencia, un gran puñado de alturas y pueblos. Se ha copado una compañía entera de mineros, y en tanto se han hecho 267 prisioneros.

También se conquistó la célebre Peñalosa, que desde el principio de la ofensiva, por la parte de León, teníamos bloqueada; pero que no se podía, sin una gran maniobra, ocuparla, y hoy lo hemos hecho, recogiendo 28 muertos de sus defensores.

El primer Batallón de Montaña número 1, tomó las posiciones enemigas de Canto de la Majada, aniquilando a sus defensores, con todos sus jefes y oficiales.

Otra de las columnas ha tomado los siguientes pueblos: Castiello, El Cueto, Torsales, Nevares, Solavega, Hueigas, el Canto de Cosido, y 15 o 20 cotas más. Se hicieron otros 150 prisioneros y se han recogido 87 cadáveres más.

Las columnas han quedado sobre El Cueto y hemos llegado hasta la región de Colunga.

EL PARTE ROJO

Madrid, 14.—El comunicado rojo de esta noche dice que las tropas nacionalistas han ocupado en el sector de Arriondas, en Asturias, las cotas 288 y 214.

La aviación voló sobre Campo de Caso, Infesto y Gijón.

AZUFRE

CALIDAD INCOMPARABLE

TIENEN

EN

EXISTENCIA

INDUSTRIAS CANARIAS

IMPORTACION-EXPORTACION S. A.

(I. C. I. E. S. A.)

ALFARO, 6

Teléfonos, 420 y 491.

ANOCHÉ FUE BOMBARDEADA BARCELONA POR LOS AVIONES NACIONALES

Barcelona, 14.—La Delegación de Orden Público facilitó esta noche la siguiente nota:

"A las 19 y 50 de hoy fué puesta en guardia la ciudad, con motivo de la presencia de varios aviones nacionalistas, que arrojaron numerosas bombas en distintos lugares de la población.

Hay heridos y se han producido desperfectos.

A las 19 y 25, tres aviones han bombardeado el puerto y otros puntos de la ciudad de Tarragona."

EN TERRITORIO DE ANDORRA SON CAZADOS A TIROS UNOS ESPAÑOLES FUGITIVOS

Perpignan, 14. (Havas).—En la tarde de ayer, y cuando se internaban 300 españoles fugitivos en el territorio de Andorra, un grupo armado de milicianos rojos hizo contra ellos fuego nutrido de fusil.

Algunos lograron huir, pero otros tuvieron que entregarse a sus perseguidores, siendo acribillados a balazos. La agresión se registró en pleno territorio de Andorra.

SATISFACCION EN ROMA

Roma, 14.—En los círculos oficiosos ha causado gran satisfacción el acuerdo de los Gobiernos de Francia e Inglaterra, de llevar al Comité de no intervención los problemas de España.

Se estima como una demostración de los deseos pacifistas anglo-franceses. La reunión del Gran Consejo Fascista ha sido aplazada hasta fecha indeterminada, en espera de los acontecimientos internacionales.

Este aplazamiento se mantendrá hasta después del discurso que el señor Mussolini pronunciará el día 29 del actual.

LA ACTITUD DE FRANCIA

París.—"Le Jour" denuncia la política loca y de aventura seguida por el Frente Popular francés y afirma que si la frontera francesa de los Pirineos no ha sido abierta, y se logra evitar una conflagración general, el mérito recae sobre la actitud energética del Gobierno de Londres, el cual afirmó al embajador francés que declinaba toda responsabilidad de las consecuencias que acarrearía la apertura de la frontera de los Pirineos. (RN-8-AS).

COMENTARIOS

París.—La prensa confirma que el Comité de no intervención se reunirá el próximo sábado para discutir el problema de los voluntarios que luchan en España.

Los periódicos declaran que el Gobierno francés expresó su conformidad a estos métodos después de que el Gobierno británico indicó terminantemente que no está dispuesto a la apertura de la frontera de los Pirineos. (RN-8-AS).

NUOVA NOTA

París.—El Consejo de ministros ha aprobado por unanimidad esta mañana el texto de la nueva nota francesa que será enviada a Londres sobre la cuestión española para la próxima reunión del Comité de no intervención. (RN-8-AS).

LA INTERVENCIÓN RUSA

Berlín.—"La Correspondencia Política y Diplomática" comenta la manifestación organizada en la España roja al cumplirse los 20 años de existencia de la URSS.

Hace resaltar el que todos los oradores que en esta ocasión tomaron la palabra no se olvidasen de dar efusivamente las gracias al Gobierno soviético por haber prestado una ayuda tan eficaz a la España roja. Este agradecimiento, dice el periódico, demuestra una vez más, claramente, cuál ha sido el papel de Moscú desempeñado

en este asunto. Aunque ello no es nada nuevo, y nadie se asombró de que Valencia dependa completamente de Moscú. Pero lo extraordinario en todo ello es que una parte de la opinión mundial continúa haciéndose la sorda. Esta declaración demuestra palpablemente la ayuda y apoyo que Moscú concede a sus protegidos. Es preciso darse cuenta de que Moscú quiere hacer de España el punto de donde han de salir los caminos que llevan a la implantación del bolchevismo internacional en el mundo entero.

El presidente del Parlamento rojo, Martínez Barrio, ha expresado de nuevo esta idea, y sin ningún ambaje, cuando dijo últimamente que el pueblo español expulsaría al fascismo de la Europa Occidental. La tendencia expansiva y agresiva del bolchevismo termina diciendo la "Correspondencia", acaba de quedar de nuevo plenamente demostrada y será preciso tener muy en cuenta este hecho, si se quiere llegar a obtener una buena solución del problema español. (RN-8-AS).

LA ESTANCIA DEL DUQUE DE WINDSOR EN BERLÍN

Berlín, 14.—El duque de Windsor visitó hoy la Armería de Berlín. Al mediodía, y en unión de su esposa, asistió a un almuerzo que le ofreció en su casa de campo el general Goering.

Esta noche abandonará Berlín, para visitar mañana en Essen las colonias obreras y algunas fábricas importantes.

LAS DEUDAS DE RUSIA A FRANCIA

París, 14.—El presidente de la Asociación de derechos legítimos de Francia ha enviado una carta al señor Herriot, presidente de la Cámara de Diputados, en la que pide que Francia reclame a Rusia las deudas de la anteguerra.

Dice que una nación que tiene un presupuesto de guerra de 20 mil millones de rublos, que son 100 mil millones de francos, puede muy bien pagar sus deudas.

Las deudas que Rusia tiene reconocidas con Francia ascienden a 450 mil millones de francos.

Esta suma podía irse amortizando con el envío de materias primas por parte de la Unión Soviética a Francia.

Despacho del Comandante General

Visitas

Ayer visitaron al Comandante General el presidente de la Cruz Roja, comisario de Guerra, señor Gómez-Landero Ballester; director del Instituto de La Laguna, señor Cabrera Díaz, acompañado del secretario, señor Cogorza; coronel de Ingenieros, señor Espejo; delegado del Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano, señor Piernaveja; jefe de día, coronel de Infantería, señor Cáceres; don Fernando Martínez; coronel auditor de Guerra, señor Samso; catedrático del Instituto de La Laguna, señor Medina; delegado de Orden Público, señor Otero; presidente y secretario de la Junta Católica; director de Sanidad Marítima, señor Castelló; agente consular de Italia, señor Díaz Botas.

Señor propietario

Si le interesa vender o comprar alguna finca rústica o urbana, casa, chalet o solar, puede usted hacer sus ofertas en la calle del Castillo, número 40 (comercio), donde le informarán detalladamente.

FIJADOR RENEDO

Sobres de 1 peseta y de 0'50 céntimos

Noticias varias

LO QUE DICEN ELLOS

"¿Se tomarán a mal nuestras palabras si decimos que en la retaguardia hay demasiado bullicio, demasiadas polémicas, demasiadas disputas, demasiados pregonos anunciando mercancía política no siempre de buena calidad?"

La guerra no es, ciertamente, una feria de vanidades en la que cada cual podemos ensayar a golpes de altavoz y platillos el trabajo de atraer a nuestra barraca correspondiente a los transeúntes."

"(El Socialista" del pasado día 28, en su página primera).

"En la retaguardia se convocan mítines y se escriben artículos con los cuales nos seguimos haciendo otra guerra diferente y nada heroica: la de las pasiones pequeñas y miserables.

Hay demasiado ruido, repetimos, en la retaguardia, y excesivos discursos y también todo un abuso de fachenda heroica que está pidiendo un corte general y radical, siquiera sea para no recargar la amargura de los que están en los frentes."

(Igualmente "El Socialista", de Madrid, en su página primera).

"Después de hablar a la Historia Mussolini y Hitler, habló León Blum y, efectivamente, lo ha hecho tan bien, que ha demostrado ser un excelente político para detrás de una mesa, pero no para dirigir un pueblo a la victoria o simplemente a un bienestar."

(Del diario catalán "La Vanguardia", del pasado día 7).

"Ante el rumor de que Barcelona se va a quedar sin leña, tenemos que desmentirlo.

Actualmente una empresa colectivizada no se la sirve a la Generalidad porque no paga. El día que pague, tendrá leña la Generalidad."

"Para poder adquirir leche los niños menores de dos años, tendrán que exhibir certificado acreditativo de la edad. Una vez con él, la instancia pasará a informe del delegado especial de este ramo de la alimentación, que resolverá si debe concedérselo."

(Igualmente de "La Vanguardia", de Barcelona, correspondiente al pasado día 7, página segunda).

EXPOSICION DE ARTE EN SEVILLA

Sevilla.—Hoy se ha inaugurado en Sevilla, con asistencia del general Queipo de Llano y de todas las autoridades, la Exposición homenaje al célebre escultor Martínez Montañez organizada por la Academia de Bellas Artes de Santa Isabel de Hungría. Al acto asistió también numeroso y distinguido público. Primeramente el director del Museo de Bellas Artes habló acerca de la gran figura del escul-

tor y su obra en el siglo de oro. El general pronunció unas palabras, diciendo lo complacido que presidía este acto de cultura, pues ahora, al exponer estas obras de arte, después del desastre que han hecho los rojos en el Museo del Prado, se puede ver como aquí se respeta y se conserva el tesoro artístico nacional.

Dijo también que la religión había sido siempre una fuente de inspiración del arte y que las esculturas de Martínez Montañez avivan la fe.

A continuación procedió a inaugurar la Exposición, en la que figuran 18 esculturas, entre ellas una magnífica de Santa Ana, a la que le falta la Virgen, porque las hordas marxistas, en el incendio del once de mayo del 1931, intentaron destruir todo el grupo. Únicamente se quemó la Virgen, salvándose la figura de Santa Ana. Esta Exposición homenaje a Martínez Montañez durará varios días.

LOS ROJOS SE ACHACAN LAS VICTORIAS NACIONALES

Salamanca.—La aviación nacional, dueña, como siempre, del espacio, acaba de realizar una nueva proeza para aumento de su gloria y escarmiento de la osadía de los piratas del aire.

El jueves, pasado, y en diferentes incursiones, intentó la aviación roja un bombardeo de la ciudad y puertos de Palma de Mallorca. No solamente fueron rechazados y puestos en fuga los ratas enemigos, en cuantas ocasiones intentaron llevar a cabo la agresión,